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сигналу. Для похибки апроксимації сигналу 10 % кількість мод повинна 

перевищувати 4, для 5% – 5, а для 2 % – 6. Кількість мод також залежить від 

виду сигналу, але характер дослідженої залежності зберігається. 

 
Література: 1.  N.E. Huang, Z. Shen, S.R. Long, M.C. Wu, H.H. Shih, Q. Zheng, N.C. Yen, C.C. 
Tung, H.H. Liu, The empirical mode decomposition and the Hilbert spectrum for nonlinear and 
non-stationary time series analysis, Proc. Roy. S. Lond. 454 (1998) pp. 903–995 2. Результати 
вимірювань параметрів механічних коливань балки з використанням РЛС міліметрового 
діапазону / Р. Е.Пащенко, О. В. Полярус, С. М. Краснов, А. В. Лебединський. // Научно-
технический журнал "Технология приборостроения". – 2019. – С. 55–59. 
 

УДК 629.05+ 656.1 

БОРТОВА СИСТЕМА РЕЄСТРАЦІЇ ВИТРАТИ ПАЛИВА ТА УМОВ 

ЕКСПЛУАТАЦІЇ АВТОМОБІЛЯ 

Кривошапов С.І., к.т.н., доц., кафедра технічної експлуатації та сервісу 

автомобілів ім. проф. М.Я. Говорущенко, ХНАДУ 

 

Постановка проблеми. Паливна економічність – є одним з головних 

показників якості автотранспортного засобу. Значення норм витрати палива 

встановлюються виробниками на полігонах або на імітаційному обладнанні. 

Деколи витрата палива розраховується за характеристиками викидів 

шкідливих речовин у процесі екологічної атестації за їздовими циклами. 

Реальні умови експлуатації автомобіля більш різноманітні та суттєво 

відрізняються від заводських. Тому під час руху по дорогам загального 

користування автомобіль затрачує значно більше палива, чім це передбачалась 

виробниками.    

Мета дослідження – визначення основі параметри системі для бортової 

реєстрації витрати палива з урахуванням умов експлуатації транспортного 

засобу.  

Основний матеріал. Під час  перевезення вантажу або пасажирів 

необхідно враховувати споживання паливо-мастильних матеріалів [1].  

Нажаль дійсна методика нормування витрати палива на Україні має суттєві 

обмеження, що зумовлює до незручності її використання [2]. У нормативах [3, 
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4] відсутні вимоги щодо обов’язкового обліку перевізного процесу під час 

руху автомобіля. Проте [5] для підтвердження господарської діяльності 

підприємства, нормування праці водія, списання паливно-мастильних 

матеріалів зобов'язує здійснювати облік пробігу та умов експлуатації 

автомобіля. Зручно цій облік виконувати за допомогою новітніх 

інформаційних технологій, з використанням комп’ютерних систем, засобів 

комунікації, хмарного зберігання даних та розподіленого програмного 

забезпечення.     

На транспортному засобі запропоновано встановлювати датчики з 

реєстрації витрати палива у паливо проводі та рівня палива у баку. Додатково 

доцільно встановлювати датчики для вимірювання температури (повітря, 

охолоджувальної рідини, моторної оливи, відпрацьованих газів), тиску 

(атмосферного повітря, в впускний і випускний магістралях), оборотів 

колінчатого валу двигуна та коліс автомобіля, вертикальних і поздовжніх 

прискорення кузова. Деяку інформацію можливо отримати від бортової 

системи управління автомобіля, де це можливо, шляхом підключення до 

діагностичного роз’ємну OBD-II (On-board diagnostics) або CAN-Bus 

(Controller Area Network).  

Встановлення додаткових датчиків дозволяє більш досконало урахувати 

умови експлуатації транспортного засобу [6]. Температура і тиск враховує 

атмосферно-кліматичні умови, вертикальних прискорення підресореної та не 

підресореної мас – дорожні умови, швидкість руху та навантаження на ДВЗ – 

транспортні умови; розподіл співвідношення обертів колінчатого валу і коліс 

автомобіля та поздовжніх і поперечні прискорення обумовлює культуру 

керування водія.  

Показання датчиків додатково дозволяє встановити час простою 

автомобіля з вимкненим і працюючим двигуном, час та інтенсивність прогріву 

двигуна, період руху автомобіля з прискоренням, на нейтральній передачі і 

гальмування (включаючи режим гірського гальма), розподіл руху автомобіля 

на кожної передачі (для МКПП).    
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Організацію управління датчиками, синхронізацію каналів даних, 

отримання і обробка інформації, накопичення і передача даних 

рекомендується покласти на контролер мікропроцесорної системи. Серед 

бюджетних варіантів – системи побудовані на мікроконтролерах серії AVR 

(Atmel Corporation), PIC (Microchip Technology Inc.), Intel (Intel Corp.) та інші.  

Інформація з датчиків зберігається у Flash пам’яті на SD (Secure Digital 

Memory Card), яка підключена до контролера. Бажано передбачити 

можливість передавати дані по каналам GSM (Groupe Spécial Mobile) або Wi-

Fi (Wireless Fidelity).  

Для визначення розташування автомобіля на маршруті бажано до системи 

підключати модулі GPS (Global Positioning System). Це дозволить додатково 

оцінити швидкість руху автомобіля, прив'язати отриману інформацію з 

датчиків на мапі, виявити по якій дорозі рушиться автомобіль (місто, 

автомагістраль, бездоріжжя). Ці дані будуть використані для складання 

«електронних шляхових листів», за якими корегується витрата палива за 

методикою [1].   

Інформація з бортової системи передається на стаціонарний комп'ютер 

диспетчерської служби в кінці зміни через карту або дистанційно за 

допомогою каналу стільникового зв'язку або Wi-Fi. Для малого або середнього 

підприємства автомобільного транспорту для зберігання інформації 

диспетчерської служби доцільно не використовувати локальні сервера бази 

даних з постійним каналом до мережі Internet, а застосовувати хмарні сховище.  

Програмне забезпечення диспетчера аналізує роботу автомобіля і водія, 

виробляє облік транспортної операції при розрахунку заробітної плати водіїв, 

нормування та списання паливно-мастильних матеріалів, розрахунку ресурсу 

автомобіля, коригування періодичності профілактичних робіт та ін. 

Висновки. В результаті дослідження сформульовані основні принципи 

щодо побудови системи з дистанційного моніторингу витрати палива на 

транспортному засобі з урахуванням реальних умов експлуатації.   
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ПІДВИЩЕННЯ ТОЧНОСТІ ТА ДОСТОВІРНОСТІ ВИМІРЮВАННЯ 

ВІДСТАНІ АВТОМОБІЛЯ ДО ПЕРЕШКОД 

Коваль О. А., к.т.н., доц.,  

Коваль А. О., к.т.н.,  

Петрукович Д. Є., к.т.н.,  

кафедра метрології та безпеки життєдіяльності, ХНАДУ 

 

Постановка проблеми.  Сучасні автомобільні навігаційні системи мають 

в своєму складі крім радіолокаційних та GPS систем ультразвукові та 

інфрачервоні (оптичні) канали вимірювання відстаней до перешкод та об'єктів. 

Точність вимірювання відстані останніх в значній мірі залежить як від 

метеоумов так і від характеру відбивної поверхні об'єктів. Таким чином 

актуальним є завдання пошуку шляхів підвищення як точності так і 

достовірності визначення положення автомобіля як в потоці транспорту так і 

при паркуванні. 

Мета дослідження – пошук шляхів підвищення точності вимірювання 

відстані автомобіля до перешкоди оптичним та ультразвуковим методом. 

Комплексування оптичного та ультразвукового каналів 

вимірювання відстані. Проведені дослідження датчиків вимірювання 

відстані – інфрачервоного Sharp GP2Y0A21YK  та ультразвукового HC-SR041 

виявили як переваги так і недоліки оптичного і ультразвукового методів 
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